

日治時代台灣史的研究定位

張炎憲

中央研究院中山人文社會科學研究所副研究員

一、研究的外在困境

日本統治台灣五十年，深深影響台灣的發展。但長久以來，我們忽視這段歷史的存在，且以各種不同的價值觀念加以評斷，失去面對歷史事實所應有的公正性，喪失基於歷史發展所應具備的長期觀察反省的能力。會造成這樣的失調，與台灣政權變動頻繁，歷史常被切割成片斷，難窺歷史發展的真貌有關。

每個政權都有其歷史解釋的架構，藉此合法化政權的存在法理和基礎。國民政府遷台之後，面對中共的挑戰和台灣民心的不穩，如何在台灣重建新政權、穩住陣腳，便成為當務之急。

中國大陸人民大多具有長期抗日的經驗，背負遷徙流亡的痛苦，自然產生仇日、恨日的感情。他們來到台灣之後，眼見台灣人的生活習慣和思維方式多少已摻雜日本人色彩，乃亟思去除，斬斷台灣人和日本的關連性；以建立中國為主流的社會價值觀，重建國民政府在台灣的穩定性。

為了達成政權的重整工作和建立新的威權，國民政府在台灣厲行中國民族主義的教育，詮釋日治時代台灣的抗日運動多是基於中國民族主義的感情，而忽視台灣人本土意識的存在。這種儘量吸納中國歷史架構的做法，扭曲淡化了台灣歷史文化的自主性。

台灣人民歷經二二八的悲痛，對國民政府的統治產生不滿和失望，激起部份人士懷念日本統治時的法治秩序、清廉守法的社會風氣，對日本產生親近的感覺。

老一輩台灣人和大陸人、官方對日觀點的差異性，蒙蔽了對日本應有的冷靜觀察力。在官方中國本位教育政策之下，日治時代台灣史成為歷史的空白，年輕人不知這段歷史，老年人只能在記憶中尋味。

二、海外研究的延續

在國內無法充分獲得台灣史知識的情況下，台灣的留學生遠赴海外之後，受到當地民主政治風氣和國際現實的衝擊，開始反思台灣的前途，而極欲瞭解台灣歷史，有些人乃投入台灣史的研究，尤其是充滿歷史空白的日治時代。

留學生研讀台灣歷史，是想探討日本殖民政策的本質、台灣人意識和反抗精神、台灣人的政治運動和思想內涵、台灣資本主義化的發展、台灣文學藝術的特質、大戰體制下的台灣社會等課題，並欲藉這些課題的探討，重建台灣歷史發展的脈絡，以及批判反省國民政府的統治及其影響。

留學生滿懷求知的熱情和對台灣的關切，所寫出的論文和著作，突破了國內政治思想的禁忌，為台灣史研究打出一條新的途徑。這些作品，如王育德《苦悶的台灣》，史明《台灣人四百年史》，許世楷《日本統治下的台灣》，黃昭堂《台灣民主國的研究》等，在一九八〇年代之前，都被列為禁書，無法傳入台灣，但其影響却深遠而長久，左右海外留學生的思維、海外留學生運動和八〇年代之後國內的台灣史研究。

每個時代的政治社會改革運動，參與者都需具備無比的熱情和理想的執著。留學生遠在海外，雖然有家歸不得的恐懼，但海外自由的天地任他遨遊，逐漸擺脫國內的局限，開拓出新的研究視野。

留學生遠離鄉土，久居異國，敏銳的批判性固然是其所長，但沒踏在自己生長的土地上，研究鄉土的歷史，總有無法落實，無法掌握台灣發展脈絡的遺憾。這樣的缺憾，使得海外台灣史研究發生後繼無力、營養失調的現象。

一九七〇年代中葉之後，國內台灣史研究風氣的再起，適足接替了海外台灣史研究的火力。八〇年代之後，台灣史研究的熱潮，象徵台灣史研究的主力已回歸他的故鄉。

三、研究新領域的興起

一九八〇年代之後，台灣的政治禁忌漸被打破，在本土意識高昂之下，台灣史研究日漸興盛，日治時代台灣史也開始受到學界的重新評價。

近年來，省文獻會所藏日治時代檔案、中央圖書館台灣分館館藏文書、台灣大學的珍藏都展開計劃性的整理工作，這些資料檔案的逐步公開，有助於日治時代台灣史的研究發展。

這幾年來，研究日治時代台灣史比較有成果的，大概有幾方面：

(一)政治社會運動：

台灣民主國、乙未抗日、初期武力抗日及一九二〇年代之後的政治社會運動均有專論、單行本出現。《警察沿革誌》中譯本的完成、口述歷史資料紀錄的出版、回憶錄或傳記的刊行，使得台灣領導菁英、路線、左派運動思想的研究獲得極大突破。在這方面的研究成果，已超越過去的研究水準。

(二)文學藝術：

由於台灣文學的定位一直倍受爭議，使得台灣文學史的研究遲至最近，才出現研究賴和、楊逵、吳濁流和當時文學雜誌作品、文學團體等專論。這些論文大多從其作品中兼論作家的意識型態、政治走向和本土關懷。

日治時代美術運動資料的整理、藝術家作品的出版和畫派思潮的研究開啟台灣美術史研究的新觀點、新領域。研究者試圖從日本畫、西洋畫的影響中，找出台灣美術創作的心靈、風格和自主性。

(三)台灣和海外關係：

關於台灣籍民在福建的活動、日本的對岸經營、泰益號的研究、華僑在台灣、台灣與日本的貿易等問題都有人研究，這些都是新的課題，新的研究成果。

除了上述研究之外，女子教育、鴉片問題、衛生政策、醫學研究、治理高山族政策、改良社會風俗及米糖問題等亦有論文專書出版。這些方面的研究雖然較少，却開拓出未來的研究方向。

四、研究的定位

從前，日治時代台灣史研究受到種種限制，無法茁壯發展。現今，這些禁忌逐一被打破，日治時代台灣史研究再也不會因政治理念、意識型態的不同，而不能研究。

面對新研究領域的形成，我們必須思考過去的研究成果。由於日本曾統治過台灣五十年，日本學界有些人也相當注意台灣史的研究，有人繼承台北帝國大學的遺風，有人因有居住台灣的經驗，有些是老一輩教育出來的新世代，他們對台灣懷著好奇，想比較日本和國民政府兩個政權對台灣的影響，他們組成研討會，以集體力量探討台灣。天理大學、關西大學、大阪大學、中京大學、立教大學、東京大學、筑波大學等都有學者參與，提倡台灣史的研究。但他們大多站在日本人或日本國家利益的立場研究台灣，以殖民地的史觀或是中日夾縫中的台灣觀點來論著，很難以台灣整體歷史發展做為思考的座標。

在台灣，由於官方政策大多以中國民族史觀看待日治時代台灣史，這種史觀雖能提供符合政策需要的論說，却無法掌握台灣歷史真髓和台灣社會變遷發展的脈絡。

面對一九九〇年代台灣主體性思潮的挑戰，如何在日治時代台灣史研究的課題中，思考重建台灣歷史的主體已是研究者自我反省的重要問題。

1. 從傳統社會過渡到資本主義社會的問題。台灣是漢人移民為主的社會，在十九世紀中葉歐美力量衝擊之後，清廷積極改變治台政策，這些措施雖然奠下基礎工作，但日本來台之後，以公權力有效率地導入資本主義的經營企業和設施，使得台灣漸漸脫離傳統社會。這是台灣社會經濟的重大轉變，研究探討這個問題，可以解釋台灣近代社會形成的動力和經由外力扭曲變形的實相。

2. 台灣民間社會力量的本質。台灣常受到外力干涉和政權轉變的痛苦，但民間社會經濟却不因外力而中斷，仍然一脈相傳地發展至今，這股潛在於民間的力量、穩定了社會的發展，維繫了台灣社會的連貫性。對這個問題的探討，可以解釋出台灣社會獨特性的所在。

3. 近代社會形成過程中，台灣人意識和政治文化力的成長與回應。日本導入新式教育，使得台灣人透過日文，瞭解世界新思潮，而反省自己卑微的角色，展開台灣近代政治社會運動和新文化運動。這股力量的展現代表台灣人的覺醒、台灣人近代國民意識的形成和新文化產生的前奏。研究這些問題，可以解釋新生力量脈動的意義及台灣文化、台灣文學、台灣美術、台灣人意識等爭議性問題的歷史內涵。

4. 台灣史是界定於中國史範疇之內還是範疇之外，一直是爭論性的議題。日治時代台灣史研究正可做為檢驗的試金石。日本學者想以殖民地史來看台灣，中國本位主義者想以中國史來規範台灣。但事實上，台灣當時受日本統治，被統治的台灣人民却以漢人為主。統治者與被統治者的雙元性，正是日治時代台灣史的歷史事實。面對這個問題，我們需要從這兩層角度來思考，不能否認日本統治的事實，但更需要瞭解台灣民衆的生活及漸漸形塑而出的台灣人近代社會。這已經不是日本史的範疇，或是漢人社會的範疇，而是二十世紀世界史的問題，台灣人民面對清日政權的轉變，接受世界思潮的洗禮，在近代社會形成過程中，對國家、社會重新思考定位，台灣的領導菁英提出許多自主、自決、獨立、農工階級和民族問題等開創性的見解，改變了台灣人的思維。這是世界史的問題，也是台灣歷史發展的獨特性。日治時代所造成的台灣社會，如何延續至今，其間的連貫性和改變，也是研究的重要課題。

日治時代台灣史的研究可預卜會越來越受到重視。歷史定位、研究問題意識的重新反省也會越來越受到研究者或社會大眾的討論。

台灣主體歷史觀的提出，需通過論爭辯駁，才有可能成立。而這樣的時代已經來臨，就在我們眼前，需要大家更深思熟慮，迎接挑戰。